参考书目：马克思主义理论研究和建设工程重点教材《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》（2015年修订版），高等教育出版社。

一、马克思主义中国化两大理论成果

（一）马克思主义中国化及其发展

1、马克思主义中国化的科学内涵

马克思主义中国化，就是将马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征结合起来，运用马克思主义的立场、观点、方法研究和解决中国革命、建设、改革中的实际问题，坚持和发展马克思主义；就是运用中国人民喜闻乐见的民族语言来阐述马克思主义理论，揭示中国革命、建设、改革的规律，使之具有中国风格、中国气派的马克思主义。

实现马克思主义中国化，是解决中国实际问题的迫切需要；实现马克思主义中国化，也是马克思主义理论发展的内在要求。

2、马克思主义中国化两大理论成果的关系

毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的两大理论成果，它们之间是一脉相承又与时俱进的关系。

首先，毛泽东思想是中国特色社会主义理论体系的重要思想渊源。

其次，中国特色社会主义理论体系在新的历史条件下进一步丰富和发展了毛泽东思想。

第三，毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系都是马克思列宁主义在中国的运用和发展。

（二）毛泽东思想

毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。  

（三）中国特色社会主义理论体系

中国特色社会主义理论体系是马克思列宁主义、毛泽东思想的继承和发展，是被实践证明了的关于在中国建设、巩固和发展社会主义的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。

 （四）思想路线与理论精髓

1、实事求是思想路线的形成和发展

2、实事求是思想路线的科学内涵

3、实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓

首先，实事求是贯穿于马克思主义中国化两大理论成果形成和发展的全过程。

其次，实事求是体现于马克思主义中国化两大理论成果基本内容的各个方面。

最后，实事求是是渗透于马克思主义中国化两大理论成果的方法论原则。

经验证明，把握了实事求是的思想路线，特别是把握了实事求是这个精髓，就把握了马克思主义中国化各个理论成果之间的历史联系及发展脉络，就把握了马克思主义中国化理论成果中的最本质的东西。

二、新民主主义革命理论

（一）新民主主义革命理论形成的依据

（二）新民主主义革命的总路线和基本纲领

新民主主义革命的总路线的内容即无产阶级领导的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命。

（三）新民主主义革命的道路和基本经验

新民主主义革命的道路即农村包围城市，武装夺取政权的革命道路。

三、社会主义改造理论

（一）从新民主主义到社会主义的转变

党在过渡时期的总路线：从中华人民共和国成立，到社会主义改造基本完成，这是一个过渡时期。党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。

（二）社会主义改造道路和历史经验

（三）社会主义制度在中国的确立

四、社会主义建设道路初步探索的理论成果

五、建设中国特色社会主义总依据

社会主义初级阶段包括两层含义：第一，我国社会已经是社会主义社会；第二，我国的社会主义社会还处在初级阶段。

建设中国特色社会主义，总依据是我国现在处于并将长期处于社会主义初级阶段，这是党对当代中国基本国情作出的科学判断。社会主义初级阶段是长期性和阶段性的统一，是我国在经济文化比较落后的条件下建设社会主义必然要经历的长达百年的社会发展阶段。

六、社会主义本质和建设中国特色社会主义总任务

（一）社会主义的本质

（二）社会主义的根本任务

1、解放和发展社会生产力

2、大力发展科学技术

3、坚持科学发展

改革开放以来，党高度重视发展问题，将发展作为解决中国一切问题的关键。邓小平提出“发展才是硬道理”的著名论断；江泽民强调，发展是党执政兴国的第一要务；胡锦涛在党的十六届三中全会上强调，要坚持以人为本，实现全面协调可持续发展。十七届五中全会提出，在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。十八大进一步强调了这一思想。坚持科学发展必须坚持以人为本，坚持科学发展必须坚持全面协调可持续，坚持科学发展必须坚持统筹兼顾。

（三）中国特色社会主义的发展战略

七、社会主义改革开放理论

（一）改革开放是发展中国特色社会主义的必由之路

改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命，是社会主义制度的自我完善和发展。事实证明，改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。

面对新形势新任务，必须在新的历史起点上全面深化改革。全面深化改革必须坚持的正确方向，坚持解放思想，坚持人民的主体地位。正确处理改革发展稳定关系，加强顶层设计和摸着石头过河相结合。

（二）全面深化改革

1、全面深化改革的总目标

没有改革开放就没有中国的今天，没有改革开放也没有中国的明天。我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放，未来发展也必须坚定不移地依靠改革开放，改革开放只有进行时没有完成时。面对新形势新任务，要解决发展进程中的各种难题，化解来自各方面的风险和挑战，更好地发挥中国特色社会主义制度优势，必须在新的历史起点上全面深化改革。

党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，对全面深化改革作出了战略部署，总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。全面深化改革要立足于我国长期处于社会主义初级阶段这个最大实际，坚持发展仍是解决我国所有问题的关键这个重大战略判断，以经济建设为中心，发挥经济体制改革牵引作用，推动生产关系同生产力、上层建筑同经济基础相适应，推动经济社会持续健康发展。要注重改革的系统性、整体性、协同性，紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革，紧紧围绕坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一深化政治体制改革，紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革，紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革，紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革，紧紧围绕提高科学执政、民主执政、依法执政水平深化党的建设制度改革。

2、坚持改革的正确方向

中国30多年改革之所以能够顺利推进并取得历史性成就，根本原因在于始终坚持了正确的改革方向和改革立场，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。坚持改革的正确方向，最核心的是在改革中坚持和完善党的领导，坚持和发展中国特色社会主义。坚持社会主义市场经济改革方向。

3、正确处理全面深化改革的重大关系

改革是动力，发展是目的，稳定是前提，这是改革开放30多年来在推进中国特色社会主义建设中形成的科学认识。只有社会稳定，改革发展才能推进；只有改革发展不断推进，社会稳定才具有坚实基础。正确处理改革发展稳定关系，胆子要大、步子要稳。要坚持改革发展稳定的统一，把改革力度、发展速度和社会可承受程度统一起来，把改善人民生活作为正确处理改革发展稳定关系的重要结合点，在保持社会稳定中推进改革和发展，通过改革发展促进社会稳定。

全面深化改革需要加强顶层设计和整体谋划，注重各项改革的关联性、系统性、可行性。摸着石头过河和顶层设计相结合，重点突破和整体推进相促进是富有中国特色、符合中国国情的改革方法，符合马克思主义的认识论和方法论。

（三） 扩大对外开放 

开放和改革密不可分、相辅相成，一起成为当代中国最鲜明的特色。

八、建设中国特色社会主义总布局

社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设“五位一体”是建设中国特色社会主义的总布局。落实五位一体总布局，就要牢牢抓好党执政兴国的第一要务，坚持以经济建设为中心，在经济不断发展的基础上，协调推进政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及其他各方面的建设，坚持把中国特色社会主义事业全面推向前进。

（一）建设中国特色社会主义经济

（二）建设中国特色社会主义政治

（三）建设中国特色社会主义文化

（四）建设社会主义和谐社会

（五）建设社会主义生态文明

九、实现祖国完全统一的理论

十、中国特色社会主义外交和国际战略

十一、建设中国特色社会主义的根本目的和依靠力量

建设中国特色社会主义，必须坚持一切为了人民，坚持共同富裕的目标，坚持经济社会发展和人的全面发展的有机统一。

包括知识分子在内的工人、农民是中国特色社会主义事业的根本力量；改革开放以来出现的新的社会阶层是中国特色社会主义事业的建设者；必须最广泛最充分地调动一切积极因素；巩固加强各族人民的团结合作。

新时期统一战线仍是一个重要法宝。建设中国特色社会主义，必须依靠最广泛的爱国统一战线，团结一切可以团结的力量，全面贯彻党的民族政策和宗教政策，正确处理民族问题和宗教问题。

十二、建设中国特色社会主义的领导核心

中国共产党的执政地位是经过长期斗争考验形成的，是历史的必然，是人民的选择。办好中国的事情，关键在党。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。党坚强有力，党同人民保持血肉联系，国家就繁荣稳定，人民就幸福安康。坚持党的领导，必须改善党的领导。

新形势下，党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。要以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，全面提高党的建设科学化水平。

（一）党的领导是社会主义现代化建设的根本保证

1、中国共产党的性质和宗旨

2、中国共产党的执政地位是历史和人民的选择

3、坚持党的领导必须改善党的领导

（二）全面提高党的建设科学化水平

1、以改革创新精神推进党的建设新的伟大工程

2、加强党的执政能力建设

3、加强党的先进性和纯洁性建设

4、建设学习型、服务型、创新型马克思主义执政党

（三）全面从严治党

1、坚持党要管党、从严治党

2、坚持思想建党与制度建党相结合

3、加强组织、纪律和作风建设

4、加强廉政建设和反腐败斗争
